Ruhr-Universitdt Bochum e Bau- und Umweltingenieurwissenschaften e Statik und Dynamik

Bachelorpriifung Herbst 2012

Modul 13 (BI) / Modul IV 3b (UTRM)

Baustatik I und 11

Klausur am 27.08.2012

Name: Vorname: Matrikelnummer:
(bitte deutlich schreiben) (9stellig!)

Aufgabe 1 -2 4 |5 |6 Summe
mogliche Punkte 30 27 | 28 | 3% | 306- | 28 | 180
erreichte Punkte

Wichtige Hinweise

e Dauer der Klausur: 3 Stunden, davon
30 Minuten fiir Aufgaben ohne Hilfsmittel,
2 Stunden 30 Minuten fiir Aufgaben mit Hilfsmitteln.

e Priifen Sie, ob alle Aufgabenblitter vorhanden sind.
e Schreiben Sie auf das Deckblatt ihren Namen und ihre Matrikelnummer.

e Geben Sie bei den Aufgaben, die ohne Hilfsmittel zu bearbeiten sind, Ihre Losungen auf den
Aufgabenbléttern an. Bei Bedarf kénnen Sie weiteres farbiges Schreibpapier anfordern.
Verwenden Sie hierfiir kein eigenes Papier.

e Die Aufgabenblétter zu den Aufgaben, die mit Hilfsmitteln zu bearbeiten sind, sind zusam-
men mit den zugehorigen Losungen abzugeben.

e Keine griinen Stifte verwenden.
e Die Losungen sollen alle Nebenrechnungen und Zwischenergebnisse enthalten.
e Programmierbare Rechner nur ohne Programmteil benutzen.

e Die Benutzung Programmgesteuerter Rechner (z.B Notebooks, Laptops, PDAs) ist nicht
zuléssig.

e Mobiltelefone sind wahrend der Klausur abzuschalten und diirfen nicht benutzt werden.

e Toilettenbesuche sind nur einzeln unter Hinterlegung des Studentenausweises bei den Auf-
sichtspersonen gestattet.

e Keine Gleichungssysteme mit mehr als zwei Unbekannten 16sen.
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Aufgabe 1 ( 30 Punkte)

a) (6 P.) Zwei Flussufer sollen durch eine Fachwerkbriicke miteinander verbunden wer-
den. Uber die gesamte Briickenlinge wirkt auf der Fahrbahnebene eine konstante
Verkehrslast. Zeichnen Sie eine hinsichtlich Belastung und Materialeinsatz sinnvolle
Fachwerkbriickenkonstruktion in die untere Abbildung ein.

Kennzeichnen Sie die Druck-, Zug- und Nullstdbe (D, Z, N) Threr Briicke unter der
gegebenen Belastung.

Fahrbahnebene
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b) (9 P.) Die Berechnungen eines statisch bestimmten Tragwerks sind unzureichend bear-
beitet worden. So fehlen in den Unterlagen Informationen tiber die Lastannahmen und

Auflagerreaktionen.

Ermitteln Sie aus den gegebenen Verldufen die Position der Auflager und der dufseren
Lasten. Berechnen Sie zudem die Grofse der Auflagerreaktionen und der Lasten.
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C) (6 P.) Im Rahmen einer Umbaumafknahme soll ein bestehendes Tragwerk ausgesteift
werden. Dabei wird die Biegesteifigkeit E 1 im Abschnitt iiber der Stiitze um das 10-
fache erhoht.

Skizzieren Sie fiir das bestehende und ausgesteifte Tragwerk qualitativ die Biegelinie
w und den Momentenverlauf M. Aus den Verldufen sollen die Unterschiede aus der
Umbaumafknahme ersichtlich sein.

vor der UmbaumaBnahme nach der UmbaumaBnahme
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d) (5 P.) Ermitteln Sie das Biegemoment im Knoten s mit dem Prinzip der virtuellen

Verschiebungen.

g=5 kN/m P=6 kN
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e) (4 P.) Wie viele geometrische Freiheitsgrade (n,) hat das dargestellte System und wie
hoch ist der Grad der statischen Unbestimmtheit (n) fiir:
® Cp = 0
® Cp =0
Fiir welchen Fall wéahlen Sie zur Berechnung das Kraftgrokenverfahren und fiir welchen

Fall das Weggrofenverfahren?
HINWEIS: EI, EA # oo
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Bachelorpriifung Herbst 2012

Modul 13

Baustatik I und 11

Klausur am 27.08.2012

Name: Vorname: Matrikelnummer:
(bitte deutlich schreiben) (9stellig!)

Aufgabe -+ 2 3 4 5 6 Summe
mogliche Punkte | -36- | 27 28 37 30 28 180
erreichte Punkte

Wichtige Hinweise

e Dauer der Klausur: 3 Stunden, davon
30 Minuten fiir Aufgaben ohne Hilfsmittel,
2 Stunden 30 Minuten fiir Aufgaben mit Hilfsmitteln.

e Priifen Sie, ob alle Aufgabenblétter vorhanden sind.
e Schreiben Sie auf das Deckblatt ihren Namen und ihre Matrikelnummer.

e Geben Sie bei den Aufgaben, die ohne Hilfsmittel zu bearbeiten sind, Thre Lésungen auf den
Aufgabenblittern an. Bei Bedarf kénnen Sie weiteres farbiges Schreibpapier anfordern.
Verwenden Sie hierfiir kein eigenes Papier.

e Die Aufgabenblétter zu den Aufgaben, die mit Hilfsmitteln zu bearbeiten sind, sind zusam-
men mit den zugehorigen Losungen abzugeben.

e Keine griinen Stifte verwenden.
e Die Losungen sollen alle Nebenrechnungen und Zwischenergebnisse enthalten.
e Programmierbare Rechner nur ohne Programmteil benutzen.

e Die Benutzung Programmgesteuerter Rechner (z.B Notebooks, Laptops, PDAs) ist nicht
zuléssig.

e Mobiltelefone sind wahrend der Klausur abzuschalten und diirfen nicht benutzt werden.

e Toilettenbesuche sind nur einzeln unter Hinterlegung des Studentenausweises bei den Auf-
sichtspersonen gestattet.

e Keine Gleichungssysteme mit mehr als zwei Unbekannten 16sen.
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Aufgabe 2 ( 27 Punkte)
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a) (8 P.) Berechnen Sie die Auflagerkrifte und die iibertragenen Zwischenreaktionen
zwischen Fachwerk und Rahmentragwerk.

b) (10 P.) Ermitteln Sie die Kriifte in allen Fachwerkstiben.

¢) (9 P.) Ermitteln Sie die Schnittgréken fiir den Rahmen und stellen Sie diese im Anhang
2.1 auf der néchsten Seite grafisch dar.
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Anlage 2.1:

N [kN]

Q [kN]

M [kNm]

s
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Aufgabe 3 ( 28 Punkte)
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Der Lastgurt des abgebildeten Tragwerks ist im Bereich 1-2-5-6-7-9.

a) (14 P.) Konstruieren Sie den Polplan und die Einflusslinie fiir das Moment im Knoten
2.

Werten Sie die Einflusslinie fiir die gegebene Belastung aus.

b) (14 P.) Konstruieren Sie den Polplan und die Einflusslinie fiir die horizontale Auflager-
last im Knoten 8.
Das Lager im Knoten 8 ist defekt und soll erneuert werden. In horizontale Richtung
soll das Lager daher voriibergehend durch Seile abgespannt werden. Ist die Seilkon-
struktion fiir die gegebende Belastung links, rechts oder beidseitig vom Knoten 8
anzuordnen (s. Skizze)? Begriinden Sie Thre Wahl.

Skizze:

AN\
(0¢]
NNNN

links rechts
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Aufgabe 4 ( 37 Punkte)
10 kN/m
vyvy
1 12 3
3,0m

Parameter:

EI = 10.000 kKNm?
EA =5.000 kN
GA,= 0

a) (2 P.) Bestimmen Sie den Grad der statischen Unbestimmtheit.

b) (25 P.) Ermitteln Sie den Momentenverlauf mittels Kraftgrofenverfahren und stellen
Sie diesen grafisch dar.

C) (10 P.) Ermitteln Sie unter Verwendung des Prinzips der virtuellen Krifte und des
Reduktionssatzes die vertikale Verschiebung im Knoten 4.
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Aufgabe 5 ( 30 Punkte)
10 kN /'\
\ ‘ 3,0m Parameter:
N\
N ) ¢, = 5000 kN/m
( .
5 kN/m |—p Cu= *
EA=GA,= o
—> 5 kN/m 4,0 m
EI =10.000 kNm?
b
»(5 E

a) (2 P.) Bestimmen Sie die geometrische Unbestimmtheit des Systems.

b) (28 P.) Ermitteln Sie den Momentenverlauf mittels WeggroAYenverfahren und stellen
Sie diesen grafisch dar.

Hinweis: Beachten Sie die Drehfeder und die Lage der gestrichelten Faster.
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Aufgabe 6 ( 28 Punkte)

RN

5 kN/m
Parameter:

(1] e
r - EA =GA,= %
3

EI=100.000 kNm?

2,0 m

a) (20 P.) Ermitteln Sie NUR fiir den Stab 3 die Einflusslinie fiir das Moment an der
Stelle r. Verwenden Sie dazu das (n-1)-fach statisch unbestimmte System in Verbindung

mit dem w-Verfahren.

b) (8 P.) Werten Sie die Einflusslinie fiir die gegebene Belastung aus.



